



湿地有商标 生态有价值

本报海口11月4日讯（记者习霁鸿）海南日报记者11月4日从海口市林业局获悉，为做好知识产权保护工作，海口近日成功注册“迈雅河湿地”商标，也是海口第7个湿地商标。

“迈雅河湿地”商标注册证显示，注册人为海口市湿地保护管理中心，核定使用商品/服务项目包括书籍出版、日历出版、娱乐（水上公园和娱乐中心）、公众开放的公园、提供娱乐公园等内容，有效期至2031年10月6日。

据了解，2019年，海口已成功注册“美舍河湿地”“潭丰洋湿地”“三江红树林湿地”“三十六曲溪湿地”“铁炉溪湿地”“羊山田洋”等6个湿地商标，这也是海口首批公共资源湿地类商标。

海口市湿地保护管理中心相关负责人介绍，上述湿地是海口知名的公共资源，政府对其投入了大量的财力物力，注册商标是对公共资源的保护。该中心根据上述7个湿地的不同特色，在注册商标时申请了不同的商品/服务项目，例如迈雅河湿地公园的项目重点在于科普和娱乐，潭丰洋湿地公园的项目重点则在于生态产品的开发，未来将根据规定项目进行不同探索。

“注册湿地商标是‘绿水青山就是金山银山’的实践，是将生态资源转换为生态价值的手段。”北京林业大学生态与自然保护学院副院长、教授张明祥表示，湿地商标能够在生态保护、品牌宣传、生态产品开发等方面全面使用，在实现生态保护的同时推动周边居民的共同富裕，对生态保护和生态扶贫都具有重要意义，“海南自贸港的一大优势就是良好的生态环境，要保护生态环境，就要加强知识产权意识，这也有利于推动海南自贸港建设。”

张明祥提出，过去，政府部门对生态环境建设注重投入，对产出的重视则没有提到同等高度。部分优秀生态保护案例已经成为网红景点，广受社会关注，如果被他人抢注商标并用于商业用途，会对民众造成误导，政府部门的工作也会陷入被动。令人欣喜的是，近年来，随着生态环境建设和知识产权保护意识增强，政府部门越来越重视公共生态资源的产权保护。

至于商标使用方面，张明祥建议，海口既可以开发纪念品、文化衫等文创产品，借此宣传湿地品牌、提升湿地知名度；也可以积极开发相关生态产品，“比如开发迈雅河湿地公园的水稻，并使用注册的湿地商标，这样的产品在市场中将具备很强的竞争优势。”

海大团队发现表面诱导水合氢离子去溶剂化机制

开辟高性能氢离子电池研发新途径

本报讯（记者陈蔚林）近日，海南大学教授文伟团队及合作者的研究成果以海南大学为第一单位发表于刊物《Nano Letters》（纳米快报）。该研究成果开辟了高性能氢离子电池研发新途径。

水系氢离子电池成本低、储量丰富、不可燃、安全性好、可快速充放电，适合于电网级大规模储能。在所有电荷载体中，氢离子具有最小的质量和离子半径，但在水溶液中通常以半径较大的水合离子形式存在，小尺寸优势丧失，导致电荷存储过程困难。克服极高的水合氢离子去溶剂化是开发高性能水系氢离子电池的关键，也是目前的主要挑战。

文伟团队及合作者的研究成果，揭示了表面诱导水合氢离子去溶剂化现象，发现低成本的锐钛矿二氧化钛的(001)高能表面可促进水合氢离子的去溶剂化，实现“近零应变”的体相氢离子存储，以此构筑的全电池兼具高的比能量和比功率，为目前已报道氢离子电池中的最高值。该机制的发现进一步丰富了电荷载体与电极之间的作用机制，为开发高性能电池提供了新思路。

关注消防宣传月活动

我省打造65个消防安全宣传教育“五进”示范单位

提升群众消防安全素质

本报讯（记者良子 通讯员罗科凯）11月2日，海南日报记者从省消防安全委员会在儋州市举行的全省消防安全宣传教育“五进”工作现场会上获悉，全省分批分类打造了65个消防安全宣传教育“五进”示范单位。

会议期间，与会人员实地参观了儋州市石屋村、军屯社区两个消防安全宣传教育示范点和中小学生安全应急综合演练基地，观摩了农村消防安全演练，听取了示范点工作介绍。

去年以来，全省开展消防安全宣传教育进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭活动，全省分批分类打造了65个消防安全宣传教育“五进”示范社区、示范学校、示范企业及示范农村，建成了30个消防科普教育场馆，55个消防站常态化对外开放提供消防宣传教育参观体验。

“家风建设”课程公益讲座儋州开讲 弘扬传统家庭美德

本报那大11月4日电（记者林书喜 特约记者李珂）为推进儋州家教家风建设，助力儋州创建全国文明城市，11月4日，2021年儋州市“传承良好家风，共创文明城市”系列公益讲座在该市那大镇开讲。

讲座由贵州师范大学红军文化及红色旅游研究所冯志雄教授主讲，他从如何认识并建设家风，如何更好地传承家风，以及传承家风对家庭、社会、国家的影响意义等3个方面进行授课。

据了解，“家风建设”课程公益讲座以专题授课、实例分析、现场互动、沟通交流为主，课程内容以“传承良好家风，共创文明城市”为主题。

2021年儋州市“传承良好家风，共创文明城市”系列公益讲座由儋州市委宣传部主办，海南日报读者俱乐部承办，除了深入儋州16个镇开讲外，还计划走进儋州新时代文明实践中心、儋州一中、儋州二中、民族中学等开讲。

万宁举办后安刀锻造技艺传承人培训班 锻造一把刀具 传承一门技艺



11月3日，官国云示范后安刀锻造技艺。

本报记者 张惠宁 摄

本报讯（记者张惠宁）11月3日，万宁市文化馆举办后安刀锻造技艺培训班。30岁的万宁后安镇居民王生才与20多位当地人参加此次培训，走进该镇的官国云打铁铺，向79岁的后安锻造技艺传承人官国云学习后安刀锻造技艺。

后安刀在海南闻名已久。官国云是万宁市第一批非物质文化遗产后安刀锻造技艺代表性传承人，他和老伴云桂英在镇上打铁已经有50多年。万宁市文化馆馆长陈劲平介绍，后安刀具分为小刀、大刀、镰刀、菜刀、钩刀、剪刀等种类，官国云的独门技艺是剪刀。

陈劲平说，培训主要面向后安刀锻造技艺工匠、学徒以及业余爱好者，旨在扩大非物质文化遗产传承人队伍，推进非物质文化遗产保护工作。

炉火升起来了，官国云在现场为众人展示锻造技艺。

时代在发展，官国云的打铁铺依然存在，他的福利牌后安刀也仍然有市场。“现在锻造的刀具多为订制，一把剪刀300元，可用一辈子。”官国云自豪地对记者说。

产业振兴

乡村振兴工作队推动儋州军屯村产业振兴，促进村民就近就业

干部有办法 村民有收入

乡村振兴先锋榜

■ 本报记者 刘袭 特约记者 李珂

11月4日，是19岁的儋州市那大镇军屯村残疾村民符志良到村民服务中心上班的第4天。他肢体残疾3级，初中毕业后就一直窝在家里，极度自卑使他几乎不出家门，更别说找工作。前段时间，军屯村驻村第一书记、驻村乡村振兴工作队中队长何彩黔，与村支书、村委会主任李达勇和村“两委”干部邱恒利一起，多次到他家走访，不厌其烦做他思想工

作，鼓励他克服自卑勇敢地走向社会，并帮他找好工作。

符志良对此非常感激：“乡村振兴工作队和村干部帮助我找到工作，让我能够自食其力，不拖累家庭。”

军屯村是典型的城中村，全村失地村民多，部分村民缺乏技能，找工作难。今年初，何彩黔等驻村工作队员，与李达勇等村“两委”干部，携手谋划壮大村集体经济规模，增加就业岗位，解决失地村民务工难问题。“增加就业岗位，让失地村民、特别是弱

劳动力增加就业收入，防止返贫。”何彩黔说，目前全村贫困户、低保户共有劳动力、弱劳动力31人，已全部实现就业。

50多岁的军屯村脱贫村民孙照妹，在村里建的军屯汽车客运站做保洁员，月收入1200多元。家在车站附近，做完保洁工作，她还有时间干家里的农活。孙照妹说：“我这个年纪外出找工很难，村里安排我在家门口就业，有了固定收入，相信我家的生活会越来越好。”军屯汽车客运站是供城乡往来客运汽车停靠的，占地35亩，配套设施简陋。近期，何彩

黔、李达勇等人走访市有关部门，谋划扩建军屯汽车客运站，村里再拿出70亩地，改造成二级客运汽车站，增加智能化、多功能综合配套设施，壮大村集体经济规模，增加更多的就业岗位，增加村民分红、就业收入。

“让失地村民享受乡村振兴政策红利，实现共同富裕，需要加速壮大村集体经济规模，增加村民分红、工资性收入。”何彩黔说，该村还决定引进大企业合作，重建军屯花果山度假村，打造军屯花果山郊野公园。近期

投资购买4艘脚踏游船、8辆2人和4人自行车，经营游乐项目。李达勇告

诉海南日报记者，观鱼山庄、炮楼式歌舞厅、2座摩天轮等项目，即将动工建设。

军屯村1500平方米的综合市场曾长期闲置，近日，何彩黔、李达勇等人文走访市有关部门并获得支持，决定把闲置的综合市场改造成蔬菜水果保鲜批发市场，可设摊位150个；在2楼新建面积500平方米的冷冻仓库，出租给果农、菜农储存果蔬海鲜等。何彩黔说，蔬菜水果保鲜批发市场开业后，预计年增加150万元收入，增加大量就业岗位，村民只要有就业意愿的，都能就业。（本报那大11月4日电）

试点改革

文昌大庙共享农庄率先试点“三块地”改革，盘活农村闲置资产

盘活老宅子 鼓了“钱袋子”

关注共享农庄建设

■ 本报记者 李佳飞

黛瓦红墙石板路，清水翠园竹林香……农村闲置的民房一定是破败的吗？不！文昌市潭牛镇大庙共享农庄生态优良，田园风光如画，由琼北古民居改造的民宿兼具传统特色和设计的美感，让人倍感舒适。

11月4日，海南日报记者来到

大庙共享农庄，来自海口的游客林婵正和文昌的朋友一起，在民宿的

院子里喝茶。“这里紧邻文昌城区，却有最淳朴的乡土气息和文昌特色美食。”林婵点赞道。

不远处，民宿的管理者李鹏正在园中巡查。“得益于‘三块地’试点改革，我们才有机会参与美丽乡村的建设，将餐饮、住宿等业态带到农村，改善村民的生活，也让更多人感受到乡村的美好。”李鹏告诉记者，大庙村是一个仅有11户50多人的小村庄，以前村民经济来源主要靠

种植槟榔，收入微薄，年轻人大都选择进城务工，村里不少民宅因此荒废。

4年前，海南梧乡田园旅游产业发展有限公司在当地政府的支持下进驻大庙村，先开农家乐餐厅，紧接着又租赁了一栋即将倒塌的老宅，加以改造、修缮，打造出“吾乡·乡隐”民宿，很快便成为游客打卡的网红地。

走近看，眼前的“吾乡·乡隐”民宿，保留了琼北民居的建筑形式和格局，现代装修风格，增设了可供十余人使用的餐厅、共享厨房、茶室等，舒适度不亚于城市酒店，周边有百余亩的

农田环绕，种着蔬菜、椰子和水稻。

“良好的生态环境，优越的地理位置，让我们看好这里发展旅游业的前景。”李鹏说，抓住文昌市“三块地”改革试点契机，该公司又以300多万元拍得村中一块集体经营性建设用地，拟建星级酒店标准的乡村民宿，设有150间客房，配套有游泳池、健身房、书吧、餐厅等。目前，该项目正在施工建设。

村子的变化，感受最真切的还是当地的村民。村民洗春燕在共享农庄的收银前台工作。“以前我在深

圳打工，离家远不方便照顾孩子，现在好了，每月有3000元稳定收入，还能陪伴在家人身边。”洗春燕说，乡村环境变美了，旅游产业发展起来了，会有更多年轻人愿意回村发展，乡村也会越来越好。

潭牛镇镇长吴乾壁告诉记者，如今大庙共享农庄的民宿、节假日常常“一房难求”，慕名而来的游客让古老的村子焕发出新的活力，共享农庄建设进一步促进农旅产业融合发展，成为乡村振兴强有力的“助推器”。

（本报文城11月4日电）